

## 帶有生命體溫之作（序）

楊慶祥

在中國當代文學的版圖中，「台灣文學」長期以來都是比較曖昧的存在。地緣政治、歷史因果和意識形態的複雜糾纏，構成了一個難以清晰言說的「台灣文學」。就我個人的教育和閱讀經驗來看，在早期大學中文系的教育中，「台灣文學」一直是空白的一塊，文學史裡面既沒有相關的論述，教授們在課堂上也鮮有提及。

回憶起來，我最早接觸到「台灣文學」是在我讀研究生階段，第一次讀到的台灣作家作品，是吳濁流的《亞細亞的孤兒》，這部作品因為跟羅大佑的流行歌曲同名，因此給我留下了極為深刻的印象，以至於後來對台灣的想像，長期停留在這樣一個「孤兒」的意象中。

再次對「台灣文學」產生興趣，是在二〇一〇年左右。當時我博士畢業留校任教不久，要給研究生開一門選修課，我雄心勃勃地以「東亞的主體」為研究課題，試圖以中國大陸、台灣、香港、日本、琉球等地的當代文學為原點，從中反思「東亞主體的建構」這樣一個歷史性的文化命題。

我的研究計畫雜亂，當時列入的作家作品有胡淑雯、駱以軍、魏德聖、董啟章、村上春樹、青山七惠等等。當時我的認知是，這些作家的書寫和「當代史」有著密切的關聯，通過

他們的作品，可以發現書寫的意識形態，以及這一意識形態背後的政治歷史架構，並能從「精神美學」的角度來闡釋「主體」的問題。對這一問題的關切，與我當時的困惑相關，當年我深陷於虛無主義和存在主義，又在一種無力卻不甘心的小資產階級矯情中掙扎。我在村上春樹的小說中讀到了這種無力感，同時又在竹內好對岡本庸子的回應中，意識到了對這種小資產階級習氣進行克服和超越的必要性。非常遺憾的是，因為種種的原因，這一研究計畫最終流產，僅僅是完成了幾篇長短不一的論文。

二〇一〇年前後，因為新舊千年的交替，對歷史的反思和對未來的期待，成為一種看起來很正當的心態，無論是在「菁英」文化的層面還是在流行文化的層面，都有一種假想的大和解氛圍。我之所以稱這種大和解氛圍為「假想」的，是因為我其實有一種隱約的不安，覺得二十世紀的歷史並不會如此簡單地消逝，而千禧年以來的政治經濟走向，也並沒有如自由主義所宣稱的那麼理所當然。個人主義的溫情固然有其歷史的合理性，但僅僅是個人主義的溫情，並不能冰釋歷史的創傷和罪惡，對歷史的反思，也不能停留在個人療癒的層面。我在二〇〇九年看到了魏德聖導演的電影《海角七號》，後來又在台灣看到了他導演的《賽德克·巴萊》，據說魏德聖是想先拍《賽德克·巴萊》再拍《海角七號》，以實現其「大和解」的文化訴求，但現實顛倒過來的順序恰好證明了我的判斷，在政治經濟結構未曾改變之前，大和解是虛妄的。而對於書寫來說，如果未曾深入到對政治經濟結構進行歷史性的描述和剖析，藝術也將失去力量。

以上是我閱讀台灣青年學者黃文倩的《靈魂餘溫》時想到的一些題外話，雖然是題外之言，但細想起來，似乎總有某種內在關聯。我認識文倩已近十年，以前在會議上聽過她發言，也在私下裡曾和她長談，這一次系統地閱讀《靈魂餘溫》中的近二十餘篇論文後，對她的研究旨趣和學術造詣，才有了較全面深入地體察，這時候也更加明白，雖然在兩岸不同的語境之中，有完全不同的經驗史，但借助文學和書寫的媒介，我們居然在很多時候心意相通，並在精神和歷史的層面上，找到了互相印證的地方。一個小小的明證就是，當年在「東亞的主體」研究計畫裡面的一些作家作品，同樣出現在了文倩的這部論文集。這讓我覺得欣喜且親切。

具體來說，《靈魂餘溫》在以下幾個方面體現了文倩的個人研究特質與風格。

其一是開闊的政治社會學視野。開篇長文〈新世紀台灣現代小說中的「被侮辱與被損害的」——以胡淑雯、黃麗群、徐譽誠的代表作為例〉，分析三位台灣作家小說中的底層書寫，雖然有大陸新世紀以來的底層書寫作為參照系，但文倩顯然不滿足於作一種簡單的比對式的分析。她敏感地意識到，台灣作家的底層書寫有其獨特的歷史樣貌，那就是在資本主義邏輯已經內化為一種審美經驗的前提下，這些對於底層的書寫往往被女性主義之類後現代的理論名詞所遮蔽，而無法直指問題的本質。文倩所關心的是：「這些人民如何安頓與發展他們的人生？跟台灣社會與現代性發展呈現出什麼樣的相互生產關係？」。我也曾經對胡淑雯的〈浮血貓〉大感興趣，並隱約地意識到其成長型敘事背後所觸及到的歷史病灶。但因為對

戰後台灣的歷史並不十分瞭解，也缺乏一種切膚之痛，因此，我的論述主要在現代主義和反現代主義的框架中展開。而文情則將問題的鋒芒直接切入到歷史的肌理，指出這樣的書寫終究流於幻覺，「她們看待人物的生命困境都有一定的社會視野，並不會以完全天真的姿態來毀滅主體，然而，黃麗群也跟胡淑雯一樣，在台灣戰後長期沒有左翼文學淵源的視野下，儘管意識到弱勢者的困境，但不認為社會、或身為作者的人，有辦法與責任去面對甚至解決它們，因此〈入夢者〉最後的收尾方式，成全的不免只是一種過於冷靜且平庸的洞察。」我贊同她的觀點，同時也意識到對於這一代作家來說，因為缺乏政治社會學的視野，往往不能自覺地反抗和批判，人物和故事的呈現，往往也因此流於淺薄。黃文倩稍具左翼色彩的批評，在政治社會學視野中進行症候性的分析建構，因此具有更積極的意義。

其二是文本的互讀。左翼批評在大陸曾經給人留下過刻板的印象，重宏觀而輕細節，重主義而輕修辭，重闡釋而輕材料，即使在接受了完整學院訓練之後的大陸青年學者身上，也遺留著這種慣性。我記得文倩有一次曾非常認真地問我：「為什麼大陸的學者與批評家寫的文章，前面都沒有前期成果的蒐集和概述？」這一提問讓我很是慚愧。文倩的文章則不然，據我瞭解，她每每有所想法，首先都要做大量的前期準備工作，盡可能佔有更多資料才開始文章的寫作。她師承著名學者呂正惠先生，呂先生以研究古典文學和現代文學為本業，其嚴謹寬闊的學術思路，也被文倩繼承了下來。《靈魂餘溫》中的論文，如談及〈浮血貓〉中的四條支線，對石一楓〈世間已無陳金芳〉中「精神」與階級的分析，還有對張楚作品中小鎮情結的論述，無一不見出其細膩入微之處。這不僅使得她的理論根基具體而扎實，更讓其邏輯和論點富有說服力。尤其值得注意的是，文本的細讀在文倩這裡雖然亦有新批評式的內涵，但總體來說，又不止於新批評對文本內部的細讀，而是將社會文本、文學文本和歷史文本涵括融合予以互讀，由此生產出更開放的空間和內容。

其三是帶有生命經驗的體溫。文倩曾有數篇論文談及路遙，在學理之外，我看到的還包括某種與己相關的經驗反省，如果說這裡面有某種問題意識，也是從自我出發的內置於生命經驗本身的疑惑和追問。這讓我想起當年我對路遙的關注，不也正是自我困惑的一種延展？文倩雖然長我幾歲，但從代際的角度看，大概還是屬於同代人吧。對我們這一代人而言，學術不是職業的需要，而更是精神的需要，如果是職業的需要，或許做做講章式的八股文就可以了，但因為是精神的需要，就不得不時刻以生命的經驗與之周旋。文倩有這方面的自覺，這些年，她在世界遊走，僅僅是中國大陸，就去過了不同的地方，她用腳步丈量，用眼睛與身體觀察生命與文學。

突然想起有一次我問文倩，一個人在世界上遊走，不害怕嗎？我記得文倩回答我：「不會啊，因為我就是那種世界走遍遍的女生啊」。這讓我想起一九六〇年代的一些青年，一封信，一個背包，就可以投身到陌生的地方開始新的生活——今天這樣的生活方式已然不可多見了，更多是蝸居在資本匯聚的大都市做小資產階級的白日夢。但如果有一天聽到一聲召喚，世界史是否會重寫？

期待文情的再一次出發。

二〇一七、七、廿七

楊慶祥，中國人民大學文學院副教授

# 目次

帶有生命體溫之作（序）…………… 楊慶祥 I

第一輯 閱讀台灣文學

新世紀台灣現代小說中的「被侮辱與被損害的」  
——以胡淑雯、黃麗群、徐譽誠的代表作為例…………… 3

台灣解嚴後文藝理想主義者的主體困境  
——以邱妙津〈寂寞的群眾〉、賴香吟〈翻譯者〉與〈其後〉為例…………… 21

後現代台灣的「異鄉人」——讀劉梓潔《父後七日》及其它…………… 51

台灣戰後底層勞動小史——讀吳億偉《努力工作》…………… 67

事關痛癢——讀志文先生的「記憶三書」…………… 75

愛的變奏，人間氣息——閱讀林婉瑜…………… 85

內向者的逆襲？——讀黃麗群小說…………… 103

## 第二輯 閱讀大陸文學

- 底層的「精神」幻象及其生產——論石一楓〈世間已無陳金芳〉……………117
- 旁觀者的介入與限度——以呂途與梁鴻的「打工」書寫為例……………139
- 情感教育——讀王安憶的「三戀」……………157
- 召喚路遙——兼談其敘事困境……………169
- 逃避中的自我追尋——重讀董啟章〈安卓珍尼：一個不存在的物種進化史〉……………177
- 人在「中途」——讀張楚〈長髮〉……………193
- 讀石一楓〈我在路上的時候最愛你〉……………201
- 那些孤寡殘弱者的抵抗與救贖——讀路內〈花街往事〉……………209
- 地壇印象——讀史鐵生〈我與地壇〉……………221
- 中國夢的焦慮——讀文珍小說〈我們夜裡在美術館談戀愛〉及〈安翔路情事〉……………225

## 第三輯 文學／文學批評的再閱讀

- 讀洪子誠先生〈閱讀經驗〉……………237
- 但開風氣——王曉明和他的〈橫站〉……………245
- 一種歷史的見證——呂正惠的現代文學批評……………253

- 在普世與入世間——七〇年代後夏志清的現代文學批評……………261
- 具有創造性與社會介入的文學批評如何可能——兩岸青年學者談羅崗〈英雄與丑角〉……………279
- 代後記：遙寄蕭紅、丁玲……………295
- 主要參考及引用文獻……………301